

持续深化拓展“三争”行动 奋力实现开门红

# 江滨南路(南安段)二期工程稳步施工 新结构避免高铁桥受力影响

本报讯 (记者 陈江涛  
李想 实习生 刘丹萍 通讯员 王一丹 汪森达 文/图) 近日,记者从南安市园区开发建设集团了解到,江滨南路(南安段)二期工程下穿杭深线晋江特大桥工程正在稳步推进中。

该项目主要建设道路工程、桥梁工程、管线工程、照明工程等分项工程,路线全长150米,项目采用桩板桥的形式下穿杭深线晋江特大桥。

在江滨南路南安往泉州方向车道上,记者看到,现场已经进行施工围挡,原本的沥青路面已完成破除,现场堆放着不少建筑材料,工人们身着安全背心、头戴安全帽,指挥一旁的大型机械,对路面进行打桩作业。

“该项目是为了将江滨南路与上方的高铁桥梁进行受力分离,保护高铁桥墩,提升桥梁安全性,满足最新涉铁规范的要求。”施工单位中铁六局江滨南路涉铁路工程项目经理陆林岗告诉记者。

据悉,原本的沥青路面破除、打桩后,将在桩基的基础上新建桩板桥结构,并在上面进行路面恢复,通过桩基向下传递行荷载,让新的路面与高铁桥实现受力分离,避免道路向两侧传递力量,挤压高铁桥桥墩,影响高铁桥安全。

南安市园区开发建设集团提醒:施工期间,请过往车辆注意安全,小心慢行,并按照现场指引有序绕行,共同确保施工期间交通安全与工程顺利推进。



## 中源路及周边市政配套工程加速推进 水头打造城市公共空间

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 陈春玲) 连日来,在南安市水头镇中源路及周边市政配套工程项目现场,工人们正紧锣密鼓地推进人行天桥桩基施工等工程,一座集交通、休闲、商业于一体的城市公共空间正加速成型。

据悉,该项目位于水头镇滨海社区,总用地面积34377平方米,总投资2696.24万元。项目包含中源路、步行街、城市广场及消防车道4个部分,主要建设内容为道路工程、交通工程、给排水工程、景观工程等。

目前,该项目已完成中源路主干道及两条配套消防车道的底层沥青摊铺作业,步行街区域与中源路人行道的混凝土硬化工程也已全面竣工。在绿化建设方面,施工方已完成人行道两侧行道树的标准化栽植,形成连贯的绿化景观带。

值得关注的是,作为该项目重要配套部分的城市广场二号人行天桥,目前已正式进入桩基施工阶段。二号天桥建成后,将贯通城市广场与休闲慢道。

“我在这里经营店铺2年多了,以前门前杂草丛生、道路坑洼不平,不

仅影响生意,居民出行也非常困难。”源昌商铺店主洪女士指着新铺的沥青路面感慨道,现在环境整洁了,连中骏、源昌小区的住户来这里都更方便了,客流量明显增加。

据项目相关负责人介绍,下一阶段,项目方将重点推进地面铺装、绿化景观提升、照明系统优化及休闲设施安装等工程,通过阶梯式建设,逐步呈现生态、功能、美学一体化的设计效果。届时,该区域将蜕变为集交通便利、休闲娱乐、商业活力于一体的城市公共空间,提升周边居民的生活品质。

“‘巷’光而行‘建’续温暖”  
南安多部门联合开展主题公益活动

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 黄仕阳) 18日,“‘巷’光而行‘建’续温暖”——2025年劳动者港湾系列活动之温暖季惠民主题公益活动在建设银行南安支行举行。

活动现场,婉转悠扬的南音、刚柔并济的非遗五祖拳、韵味悠长的提线木偶等非遗表演轮番上演,为观众带来一场极具地方特色的文化盛宴,赢得了阵阵掌声。在金融安全课堂上,南安市公安局反诈中心民警通过分享电信网络诈骗真实案例、开展有奖问答等形式,深入剖析各类诈骗手段和套路,并针对不同场景给出实用的防诈建议。

当天,建设银行南安支行还与溪美街道白沙崎社区、柳城街道新华社区等社区签订党建引领基层治理共建协议书。

本次活动由南安市委社会工作部、市委政法委、市公安局、建设银行南安支行承办。

## 新闻集锦

◆日前,南安市第二批民间艺术大师名单正式公布,石全挺、陈衍豆、苏富贵、黄经伦、黄书前5人上榜。

(记者 朱晓西 通讯员 陈文旭)

◆日前,南安洪梅镇组织人员到各村(居)检查、指导春季动物防疫工作,确保4月底前完成春季动物防疫注射工作。

(通讯员 尤俊辉 记者 黄俊涛)

◆截至4月21日,南安梅山镇春季动物疫病防控工作已完成,免疫密度达100%。全镇共免疫鸡高致病性禽流感430553羽,鸭高致病性禽流感173286羽,鹅高致病性禽流感1358羽,猪口蹄疫15770头,牛口蹄疫905头,羊口蹄疫1255头,小反刍兽疫1255头。

(通讯员 黄志伟 记者 朱晓西)

## 萌娃变身“小交警” 沉浸式体验交通安全课

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 康晓敏) 近日,南安市公安局交警大队石井中队走进厚德中心幼儿园,开展“交通安全伴成长”主题活动。20余名幼儿通过情景模拟、互动游戏等方式沉浸式学习交通规

则,在趣味体验中筑牢安全意识。

活动现场,民警结合图文展板,围绕“一盔一带”“斑马线通行”等基础规则,针对幼儿园周边交通环境,重点讲解佩戴头盔、拒绝超员车等安全知识。为增强教学实效,民警

在操场搭建微型交通场景,设置红绿灯、斑马线等设施。孩子们戴上警帽、穿上反光背心,化身“小交警”,手持指挥棒规范演示“直行”“停止”等交通手势,在角色扮演中掌握规则要点,现场互动热烈。

## 省新2个小区联合调解室揭牌

本报讯 (通讯员 尤燕媚 记者 赖香珠) 18日,南安省新镇源昌中央公园、恒大新城2个小区举行联合调解室揭牌仪式,完善矛盾纠纷多元化解机制,妥善解决物业纠纷问题,践行新时代“枫桥经验”。

据悉,小区联合调解室各由5名调解员组成,由小区业主代表、社区网格员、志愿者等热心人士兼职担任。小区调解队伍将开展以党建为引领、调解为为抓手的小区治理工作模式,同时在司法所指导下开展普法学习、法律咨询

等系列服务,力求做到“小事不出小区,大事不出社区”,为小区居民提供优质公共法律服务,及时通过调解把纠纷化解在最基层,营造良好的居住氛围及社会氛围,凝聚“小区是我家,治理靠大家”的共识。

## 瑜伽课退款纠纷 48小时化解 系南安首例线上预约渠道调解案例

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 徐文宇 侯雪婷) 目前,南安市联合调解中心收到一则来自“平安南安”微信公众号的群众线上调解预约申请。调解员迅速介入调解,仅耗时48小时,便成功化解了一起瑜伽课预付费退款纠纷。这是南安首起通过线上预约渠道完成调解的纠纷案例,标志着当地线上调解服务机制的有效落地。

当日,消费者何某通过调解预约平台提交申请,称因个人事务繁忙,无法继续履行与某瑜伽公司签订的价值1.5万元的课程合同。双方就剩余费用退还问题协商未果。省一级调解员黄家栋当

日便通过平台预留信息联系双方,开启调解程序。据悉,何某于3月3日签订包含“瑜伽基础+普拉提W1+塑形+产康”项目的课程合同,服务期限至6月1日,已全额支付费用。4月起,因时间冲突,何某提出退课申请,双方因退款比例产生分歧。

调解过程中,瑜伽公司认为,合同已经生效并开始履行,何某中途退课属于违约,应扣除一定比例的违约金和已授课费用;何某则表示,因个人突发状况实属无奈,且剩余课程尚未开始,应退还大部分费用。

面对双方关于“违约金扣除比

例”的核心争议,调解员精准展开释法工作,指出消费者因合理事由单方解除合同时,经营者应在扣除已服务费用后返还剩余预付款。

经调解员48小时线上线下同步协调,双方对各自应承担的法律责任有了更清晰的认识,最终达成一致协议:瑜伽公司扣除何某已参加课程的费用以及一定比例的手续费后,向何某退还剩余款项6000元。

此次调解是南安践行新时代“枫桥经验”,探索“互联网+调解”模式的重要突破,通过微信公众号搭建的线上预约平台,实现纠纷受理“零跑腿”、调解服务“全天候”。

## 南安启动2025年知识产权宣传周活动

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 张晓英) 21日,以“知识产权与人工智能”为主题的2025年南安市知识产权宣传周在市产业协同创新中心启动。副市长陈志慧参加活动。

活动现场,市人民法院、检察院、公安局、司法局、市场监管局共同签署《知识产权行政司法协同保护共建协议》。该协议聚焦司法行政部门间的协调联动,通过多元机制,提高化解知识产权矛盾纠纷的效率、效能、效果。

在主题分享环节,市人民法院围绕“商标无效宣告制度”,市司法局围绕“南安市联合调解模式”进行分享。

在企业互动环节中,各企业代表就“发现商家销售侵犯我司专利权产品怎么办”“假冒注册商标中相同商标的认定标准是什么”等热点问题进行提问。现场各部门积极回应,帮助企业代表对知识产权有更深入、更清晰的认识。

据悉,南安作为国家知识产权强县建设示范试点县,在知识产权创造、应用、保护等方面,取得了显著成效。2024年有效注册商标总量达到12.5万件,发明专利拥有量2965件,查办知识产权案件85件。

## 南安市卫健局一职业卫生执法案卷 获评泉州优秀

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 陈佳凤 庄铭) 近日,泉州市卫生健康委员会通报了2024年度卫生健康行政执法案卷评查结果,南安市卫生健康局承办的“福建省南安市某石业有限公司职业卫生违法案”从泉州市24卷参评案卷中脱颖而出,获评“优秀案卷”。

近年来,南安市卫健局深化与司法机关协作,通过旁听庭审、案例研讨等方式,不断提升执法人员法律适用和文书制作能力。本案中,处罚决定书说理充分、裁量基准引用具体,成为泉州市职业卫生执法的范本。

据悉,南安市卫健局还建立承办人自查+稽查科评查的“双审机制”,确保每份案卷程序合法、文书规范;同时,通过典型案例复盘、优秀案卷巡展,提升执法人员专业能力;通过“闭环管理”推动整改,建立“问题清单+整改台账”,举一反三,推动执法水平持续提升。

南安市卫健局相关负责人表示,此次获评既是对职业卫生执法工作的肯定,更是对依法行政的鞭策。下一步,该局将以此为契机,继续深耕行政执法规范化建设,以“铁腕”守护群众健康权益,以“匠心”雕琢每一份执法案卷,为“健康南安”建设注入更强劲的法治力量。

## 农业科技人才赋能乡村振兴交流会在码头举行

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 黄祯碰 陈颖颖) 21日,南安市码头镇荔枝科技小院内人声鼎沸,一场以“农业科技人才赋能乡村振兴专题交流会”为主题的活动在此举行。

此次活动为泉州市4月份“海丝泉州·人才港湾”服务活动之一。福建农林大学教授团队、码头镇农业类人才、农业类企业代表等参加活动。

活动现场,来自福建农林大学教授团队的邱栋梁、马翠兰分别分享了他们在服务科技小院、助力农业发展、服务乡村振兴等方面的经验做法。

为了让与会者深入了解人才政策的重要性,提高人才政策的知晓率,南安市人社局就业人才中心副主任苏闻元还为大家进行了人才政策宣讲。

最后,与会者们在荔枝科技小院负责人的带领下,进行了现场观摩。

## 运输安全不容“掉线” 动态监控违规必罚

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 洪彩玲) 近日,一渣土运输企业涉嫌使用卫星定位装置无法保持在线的运输车辆进行经营活动,被南安市交通运输局立案调查。

据悉,市交通运输局在开展车辆动态监控专项执法检查时,通过查询某渣土车运输企业的动态监控平台数据,发现闽C3\*\*01号车辆的卫星定位装置2月在线率竟然为0%。然而,交警部门的路面监控探头却捕捉到了该车在2月的行驶记录。

“我们就此展开调查,得知该车于2月多次运载石子往返于石井和厦门之间。根据《道路运输车辆动态监督管理办法》第二十六条的规定,该公司的行为已构成违法。”对此,执法人员立即责令其改正违法行为,并到市交通运输局违法处理窗口接受处罚。

今年以来,市交通运输局以“科技+执法”为导向,依托上级通报的长期未上线重点营运车辆信息,全面开展车辆动态监控专项执法检查。截至目前,已有9家道路运输企业因车辆动态监控长期不在线受到行政处罚,另有5家企业被责令整改。